

英烈精神励后人

文/海南日报记者 邱江华



冯平符节烈士纪念碑。
海南日报记者 陈元才 摄



位于儋州市泊潮村的黄金容革命烈士纪念碑。

海南日报记者 陈元才 摄

王文儒： 家乡以他的名字命名

王文儒烈士纪念碑坐落于澄迈县文儒镇加雕坡村附近，四周是低矮连绵的群山，草木茂盛，环境十分静谧。在纪念碑西侧不远处有一个小山村，那里是王文儒的家乡良田村。他没有留下后代，但十里八村的村民都记得他。

1930年5月，国民党第8集团军总司令陈济棠命令海军第四舰队司令陈策，兼任琼崖“剿匪”司令，限期“三个月内将共军肃清”。陈策的海军陆战队调了一个团和一个加强营的兵力，将100多名红军层层包围在定安的丁指岭上。此时王文儒任中国工农红军第二独立师副师长兼二团团长，他立即带上一个营赶到丁指岭下，用猛烈的炮火帮助被困红军成功突围。随后，连夜指挥部队将国民党军分段包围，激战三天三夜。最后，国民党军被迫撤兵。

1931年夏，王文儒接任独立师师长。在他的指挥下，独立师在琼崖各地陆续端掉了敌人一个个顽固堡垒，令敌人闻风丧胆。

敌人惧怕独立师的同时，也心怀恼恨，恨不得除之而后快。1932年7月，陈济棠派警卫旅旅长陈汉光率三个团和一个特务营，配合空军第二中队一个分队

共3000多人来到海南岛，疯狂“围剿”琼崖苏区红军。战斗中，红军损失惨重。12月21日，王文儒带领仅存的10多名战士退回白水磉山地（今属琼海市阳江镇），途中又遇敌人伏击。冲出埋伏圈后，身边只有警卫员王信。晚上，他派王信回家取食物，不料王信叛变，因饥饿和伤痛而昏厥的王文儒不幸落入敌手。

直到被押赴刑场，王文儒都没有屈服，他一路高喊：“打倒国民党反动派！”“共产党万岁！共产主义万岁！”

“当年，王文儒多谋善断、用兵如神的故事几乎传遍了琼崖。”澄迈县党史研究室原主任孙仲积说。

斯人已逝，精神永存。1957年，澄迈县为纪念王文儒，将他的家乡“北雁乡”更名为“文儒乡”，即今天的文儒镇。1958年，澄迈县人民委员会在他的家乡建造了王文儒革命烈士纪念碑。

冯平、符节： 高唱《国际歌》走向刑场

冯平、符节烈士纪念碑位于澄迈县金江镇文明路北段，不同于其他烈士纪念碑群山环抱的周边环境，这里车水马龙、高楼林立。历史与现实交织，仿佛是在提醒我们：今天的幸福生活，是烈士用鲜血甚至生命换来的。

冯平，1899年生于海南文昌，在华侨资助下考入上海文化大学。求学期间，接触马克思列宁主义，从《共产党宣言》等进步书籍中寻找中国革命的方向。1924年，他被选派到莫斯科东方大学留学，并在那里加入了中国共产党。

1927年4月12日，蒋介石在上海发动反革命政变，琼崖地

区国民党反动派随即发动四一二事变，大肆屠杀革命群众。6月，琼崖地委在乐会县（今琼海市）召开紧急会议，决定用革命武装反抗反革命武装。这次会议召开后不久，琼崖特委将各县的革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军，冯平任革命军司令部总司令。

符节，1899年生于海南文昌，自幼聪颖。1919年五四运动爆发后，积极参加反帝反封建和抵制日货运动。1925年，符节前往广州，考入黄埔陆军军官学校，同年底加入中国共产党。次年参加北伐战争，历任营长、团长。

1927年，符节奉命回到广州，在军队中秘密从事党的工作，并先后参加了南昌起义、广州起义。广州起义失败后，符节被派回琼崖从事党的武装领导工作。

1928年2月，中共琼崖特委召开第二次代表大会，决定将“琼崖工农革命军”改称“琼崖工农红军”，冯平任总司令兼西路红军总指挥，符节任政治部主任，协助冯平带领琼崖西路红军转战在澄迈、临高一带。

琼崖革命的迅速发展，引起了国民党当局的恐慌。3月，广东省国民政府调动4000余人入琼“围剿”琼崖红军。冯平和符节同甘共苦，密切配合，指挥部队与国民党军周旋，渡过了一个又一个难关。

5月9日，由于叛徒告密，国民党军突然包围西路红军指挥部。冯平和符节分两路强行突围，但因寡不敌众，部队被打散，子弹耗尽后被捕。

被捕后，冯平、符节受尽威吓利诱、严刑拷打，但未透露半点秘密。最后，敌人只能将他们押向刑场。从关押点到刑场，他们没有半点害怕，昂首阔步，一边高唱《国际歌》，一边向道路两旁的群众挥手告别。就义时，两人都只有29岁。

1957年，澄迈县人民政府

在烈士英勇就义的地方修建了冯平、符节烈士纪念碑。

符克、韦义光： 谋求团结抗日不幸遇害

符克、韦义光烈士纪念碑坐落在定安县翰林镇翰林村加露岭，由定安县人民政府于1990年投资建成，纪念碑为四方柱体，高4米。碑身上刻着符克、韦义光的生平事迹。

1915年2月4日，符克出生于文昌县（今文昌市）昌洒镇。20岁那年，他考上了上海国立暨南大学。在那里，他被一封《为抗日救国告全体同胞书》激发了爱国热情。后被挑选进入海外工作团前往越南西贡（今胡志明市）发动华侨支持和参加抗日斗争。

在符克的发动号召下，一些华侨直接回国奔向抗日前线，一些华侨通过捐款捐物、义卖义演等方式支持抗日，43名华侨青年组建了琼侨回乡服务团。据资料记载，1939年分5批偷渡琼州海峡顺利返琼的琼侨回乡服务团（以下简称服务团）共有240多人。他们在符克的带领下，将从越南、泰国等地带回的药品、医疗器械及海外华侨捐献的钱款悉数交给了国共抗日队伍，并且



位于海口市崇德村的无名烈士墓。
海南日报记者 张期望 摄

担负起战地救护、宣传抗日等工作，甚至筹集枪弹后直赴战场。

服务团积极开展抗日救亡活动，深得民心，却遭到了国民党顽固派的诽谤、仇视甚至追杀。为了维护巩固抗日民族统一战线，中共琼崖特委决定请符克以华侨身份，与国民党顽固派进行交涉，以求团结抗日。

1940年8月15日，符克和国民党琼山县第三区区长韦义光（中共地下党员）按照琼崖特委的指示，赴定安县翰林墟与国民党琼崖行政督察公署、守备司令部的吴道南等人商议加强合作共同抗日，以及抗战物资分配问题。当天夜里被国民党顽固派杀害，壮烈牺牲。

英烈已故，英灵长存。一座座耸立在琼岛各处的烈士纪念碑，讲述着可歌可泣的英烈事迹，寄托着人们对英烈的无限敬仰与怀念。■



位于六连岭烈士陵园的革命战士雕像。

海南日报记者 袁琛 摄

